Задания конкурса «ТЕХНИК-ЮНИОР-2011»

10-11 классы

Уважаемые участники конкурса «МАН-Юниор»!

Поздравляем Вас и Ваших учителей с началом Всеукраинского интерактивного конкурса «МАН-Юниор» 2011/2012 учебного года, который проводится Национальным центром «Малая академия наук Украины».

Наш конкурс состоит из тестового и проектного этапов и в 2011/2012 учебном году проводится в номинациях «Историк-Юниор»; Техник-Юниор», Астроном-Юниор» «Эколог-Юниор». Каждый год Вы сможете участвовать в любом этапе (тестовом или проектном) и в любой номинации конкурса по желанию. Мы, организаторы конкурса, постараемся сделать этот конкурс не только интересным и полезным, но и самым доступным.

Оценивание выполнения тестовых заданий осуществляется согласно таким критериям:

1. В начале конкурса каждый участник получает 30 баллов.

2. За неправильный ответ от общей суммы баллов отнимается 1 балл.

3. Отсутствие ответа оценивается в 0 баллов.

Таким образом, максимальное количество баллов, которое можно получить при оценивании выполнения заданий тестового этапа, составляет 150. Проверка выполнения тестовых заданий осуществляется при помощи компьютерной программы. Время выполнения заданий – 75 мин.

Надеемся, что каждый из участников конкурса хорошо подготовился к нему и будет самостоятельно и вдумчиво выполнять задания. Желаем Вам, юные друзья, успехов и надеемся, что Вы станете увлечёнными исследователями и пополните ряды Малой академии наук Украины.

Результаты заданий и ответы к ним можно будет найти на сайте конкурса http://man-junior.org.ua/ после 20 января 2012 года.

Тесты представлены на русском языке, т. к. цитаты из трудов Ломоносова не переводились.

Задания, оценивающиеся в 3 балла

1. Отец не поддерживал занятия юного Ломоносова грамматикой, латынью, арифметикой и другими науками, т.к. по его мнению…

А) … на это требовались лишние расходы; Б)  … он не хотел иностранного влияния на сына;

В) … он считал, что эти знания не были нужны будущему рыбаку; Г) … это противоречило старообрядческой религии, которой он придерживался.

2. М.В. Ломоносов принадлежал к народности, которая имеет название…

А) карелы; Б) поморы; В) угры; Г) финны.  

3. М.В. Ломоносов родился на острове…, образованном рукавами реки Северная Двина, в деревне …

А) на Курострове, в деревне Холмогоры; Б) на Курострове, в деревне Мишанинская;

В) на Белоострове, в деревне Денисовка; Г) на Белоострове, в деревне Холмогоры.

4. М.В. Ломоносов назвал «вратами учёности» книги, по которым не просто учился, а буквально выучил их наизусть. Эти книги:

А) «Арифметика» Л. Магницкого, «Грамматика» М. Смотрицкого, «Стихотворная Псалтырь» Симеона Полоцкого; Б) Жития святых, Евангелие и Псалтырь; В) «Метод нахождения кривых линий, обладающих свойствами либо максимума, либо минимума» Л. Эйлера;  Г) «Математические начала натуральной философии» И. Ньютона.

5. В каком  городе не  учился Ломоносов?

А) в Архангельске; Б) в Марбурге; В) во Фрейбурге; Г) в Киеве.

6. Как Ломоносов называл атомы?

А) корпускулы; Б) элементы; В) партикулы; Г) частицы.

7. Ломоносов своей главной профессией считал …., при этом в 1745 году он стал профессором ….

А) … математику, стал профессором физики; Б) … физику, стал профессором химии; В) … химию, стал профессором философии; Г) … химию, стал профессором химии.

8. Что из этого не относится к новаторствам Ломоносова в химии?

А) Использование микроскопа; Б) Корпускулярная теория; В) Теория флюидов; Г) Требование к точности количественных измерений.

9. Какие популярные научные взгляды того времени разделял Ломоносов?

А) Геоцентрическую картину мира; Б) Норманскую теорию; В) Теорию эфира; Г) Учение о теплороде.

10. В какой научной области Ломоносов не сделал открытий?

А) астрономии; Б) биологии; В) оптики; Г) химии.

Задания, оценивающиеся в 4 балла

11. Что представлял из себя изобретённый Ломоносовым «дроноскоп»?

А) Механические часы для помещения на корабле; Б) Телескоп нового типа с единственным вогнутым зеркалом; В) Телескоп для ночного видения; Г) Устройство для измерения скорости корабля.

12. Изучением чего занималось новое направление в физике, интерес к которому оформился около 1740г. и разработкой которого активно занимались в России, благодаря стараниям Ломоносова?

А) земного притяжения; Б) силы инерции; В) строения атомов; Г) электромагнитных явлений.

13. «Явление Ломоносова» - это …

А) наличие у ребёнка особенных способностей в учёбе; Б) образование цветного стеклянного сплава, пригодного для изготовления мозаики; В) рассеивание солнечных лучей вокруг планеты, подтверждающее наличие у неё атмосферы; Г) сохранение общей массы вещества при изменении его температуры.

14. Почему подводное течение в Атлантическом океане названо именем Ломоносова?

А) Он исследовал законы температуры воды подводных течений; Б) Он написал первую русскую оду об океане; В) Он описал состав воды в подводных течениях; Г) Судно открывшей его экспедиции называлось «Михаил Ломоносов».

15. В письме к Эйлеру Ломоносов сформулировал важное открытие и дал ему образное сравнение: «Сколько часов я затрачиваю на сон, столько же отнимаю у бодрствования». Назовите открытие, сделанное Ломоносовым.

А) атмосфера на Венере; Б) закон инерции; В) закон сохранения массы; Г) закон сохранения энергии.

16. О чем говорится в произведении Ломоносова "Утренние размышления о Божьем Величестве"

"Там огненны валы стремятся 

И не находят берегов,

Там вихри пламенны крутятся

Борющись множество веков.

Там камни, как вода кипят

Горящи там дожди шумят".

А) о Солнце; Б) о пожаре; В) о северном сиянии; Г) о стихосложении.

17.  Зачем Ломоносов снарядил экспедиции в Сибирь в 1761 году?

А) чтобы исследовать месторождения металлов; Б) чтобы наблюдать прохождение Венеры по диску Солнца; В) чтобы наблюдать северные сияния; Г) чтобы уточнить Географический атлас, над которым он работал.

18. Какой трактат содержал в себе раздел «Об эфире и огне»?

А) Теория электричества, изложенная математически; Б) О действии химических растворителей вообще; В) Элементы математической химии; Г) Рассуждение о твердости и жидкости тел.

19. Ломоносов основал новую науку – какую?

А) химическую физику; Б) физическую химию; В) аналитическую химию; Г) Ломоносов не является основателем ни одной из наук.

20. Ломоносов писал о своём друге-учёном: «Между тем умер академик Рихман прекрасною смертию, исполняя по своей профессии должность. Память его никогда не умолкнет…». Сподвижник Ломоносова…

А) … погиб во время морской экспедиции; Б) … погиб во время изучения атмосферного электричества;       В) … умер во время испытания установки для получения стекла; Г) … умер вследствие простуды, т. к. продолжал опыты в неотапливаемой лаборатории, не обращая внимания на болезнь.

Задания, оценивающиеся в 5 баллов

21. До Ломоносова секретом изготовления ЭТОГО владели древние ассирийцы еще при царе Ашшурбанипале, да один немецкий химик XVII века, скончавшийся в 1703 году, однако после них не осталось никаких рецептов. Лишь в 40-е годы XIX века вновь начали производить ЭТО. Что же ЭТО такое?

А) искусственные алмазы; Б) фарфор; В) рубиновое стекло, окрашенное соединениями золота; Г) золотые нити для вышивания. 

22. М.В. Ломоносов выступил против В.К. Тредиаковского в своей работе:

А) «Слово о происхождении света»; Б) «Древняя Российская история»; В) «Письмо о правилах российского стихотворства»; Г) «Слово о рождении металлов от трясения земли».

23. В декабре 1739 года учитель Ломоносова в Германии, во Фрейбурге, горный советник Генкель рапортовал в Российскую академию о дерзости своего ученика: "Поручил я Ломоносову работу, какую обыкновенно и сам исполнял, но он мне дважды наотрез ответил: "Не хочу!" 

Какую работу отказался выполнять Ломоносов?

А) растирать в ступке соль ртути; Б) переписывать трактаты Генкеля; В) шлифовать оптические стёкла; Г) искать философский камень.

24. Существует предположение, которое пока не получило неоспоримых документальных доказательств о том, что М.В. Ломоносов не был кровным сыном помора-рыбака. Некоторые исследователи считают, что, возможно, отцом Ломоносова является:

А) царь Пётр I; Б) царь Павел I; В) король Пруссии Фридрих II;

Г) первый король Пруссии Фридрих I.
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25. Если к приборам, изображенным на рисунке, добавить электрическую машину и электрометр, то можно провести опыт по примеру Ломоносова, доказывающий, что…

А) вещества состоят из молекул; 

Б) ртуть является металлом; 

В) у Венеры есть атмосфера; 

Г) теплород не существует.

26. На рисунках показаны оптические схемы телескопов, изобретённых такими учёными:

а) Ньютоном; б) Ричи—Кретьеном—Кассегреном; в) Ломоносовым-Гершелем; г) Грегори.

Укажите, автором какой из представленных схем был каждый из этих учёных.
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1)                                                                         2)
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3)                                                                           4)

Варианты ответов: А) 1-а, 4-б, 3-г, 2-в; Б) 1-а, 2-г, 3-б, 4-в;  В) 1-в, 2-а, 3-б, 4-г; Г) 1-г, 2-в, 3-г, 4-б.

27. На рисунке вы видите иллюстрацию М.В. Ломоносова к одной из его научных работ. Эта работа имеет название:
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А) «Явление Венеры на Солнце, наблюденное в Санкт-Петербургской Императорской Академии Наук Майя 26 дня 1761 года».

Б) «Слово о происхождении света». 1756 г. 

В) «Слово о рождении металлов от трясения земли». 1757 г.

Г) «Слово о явлениях воздушных от электрической силы происходящих».         1753 г.

28. Какое природное явление описал в этих стихах М.В. Ломоносов?

«Но где ж, натура, твой закон?
С полночных стран встает заря!
Не солнце ль ставит там свой трон?
Не льдисты ль мещут огнь моря?
Се хладный пламень нас покрыл!
Се в ночь на землю день вступил!»

А) восход Солнца; Б) солнечное затмение; В) полярное сияние; Г) метеорный поток.

29. Как озаглавлено стихотворение М.В. Ломоносова, которое начинается таким четверостишием:

«Бугристы берега, благоприятны влаги,

О горы с гроздами, где греет юг ягнят.

О грады, где торги, где мозгокружны браги,

И деньги, и гостей, и годы их губят».

А) «Утреннее размышление о Божьем величии»; Б) «Стихи, сочинённые на дороге в Петергоф»;          В) «Письмо к его высокородию графу Ивану Ивановичу Шувалову»; Г) «О сомнительном произношении буквы Г в российском языке»

30. Абстрактная задача. Зорик – это такой филобок, у которого 7 паток. Если у зорика патки бенные, то его называют нориком. Если у зорика патки фильные, то его называют ториком.

1) Каждый торик является зориком.

2) Каждый норик является ториком.

3) Каждый филобок является нориком.

А) 1 – нет, 2 – нет, 3 – нет; Б) 1 – да, 2 – нет, 3 – нет; В) 1 – да, 2 – да, 3 – нет;

Г) 1 – нет, 2 – нет, 3 – да.

